






























































































































































































































































128 Розділ ІV

Які ж є джерела добування органічних речовин? Розрізняють ор-
ганічні сполуки, що існують у природі або їх добуто з природних речо-
вин, і ті, що виготовлено синтетичним шляхом за допомогою хімічних 
перетворень з інших органічних чи неорганічних речовин. 

До природних органічних продуктів належать нафта, природний 
газ, вугілля, тобто корисні копалини органічної природи, продукти 
рослинного походження (наприклад, деревина, цукор, крохмаль, олії, 
природний каучук, волокна бавовни, льону), продукти тваринного по-
ходження (наприклад, амінокислоти, білки, жири, волокна вовни). 
Багато органічних речовин містить планктон.

До синтетичних органічних продуктів належать пластичні 
маси, синтетичні волокна та каучуки, хімічні засоби захисту рос-
лин, лікарські препарати (мал. 79, 80), барвники, мило та інші 
мийні засоби, фотоматеріали, запашні, смакові речовини та багато 
інших.

Завдяки взаємним перетворенням органічних речовин можна про-
водити синтези, спрямовані на добування речовин із заздалегідь зада-
ними властивостями. 

Так, із порівняно простих за будовою вуглеводнів, що містяться в 
нафті чи кам’яному вугіллі, можна синтезувати багато складних речо-
вин, потрібних і корисних людині.

Синтетична органічна хімія подарува-
ла людству величезну кількість речовин, 
що не існують у природі, до того ж, значно 
дешевших порівняно з добутими з природ-
ної сировини. Розпитайте літніх людей, як 
змінилися протягом їхнього життя матері-
али, з яких виготовляють одяг, предмети 
побуту, які зміни відбулися на транспорті, 
в будівництві, у приготуванні й зберіганні 
їжі, у пранні та чищенні одягу тощо. Ви 
переконаєтеся, що продукти синтетичної 
органічної хімії змінили наше життя, зро-
били його комфортнішим.

Однак іноді висловлюється думка про те, 
що «хімія отруює все навколо». Ознайомив-
шись під час навчання з величезною кількі-
стю корисних хімічних сполук, ви можете 
заперечити, що не хімія відповідальна за 
стан довкілля. 

Причиною є безвідповідальна господар-
ська діяльність людини, бездумне викори-
стання досягнень науки, нехтування 
пе реробкою промислових і побутових відхо-
дів, очищенням промислових викидів, мар-
не витрачання хімічних добрив та багато 

Мал. 79. Лікарські 
засоби є продуктами 

багатоступеневого синтезу

Мал. 80. Модель молекули 
аспірину
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іншого. Навпаки, саме хімія постачає такі засоби, що убезпечують 
використання хімічних матеріалів. Створено надійні промислові 
фільтри, засоби знезаражування стічних вод, способи переробки за-
лишків хімічних виробництв.

Небезпека для довкілля пов’язана з роботою гірничодобувної, ме-
талургійної, хімічної промисловості, енергетики. Продукти й відходи 
виробництв цих галузей справді можуть стати забруднювачами, серед 
яких найтоксичнішими є так звані стійкі органічні забруднювачі. За 
хімічним складом це переважно хлоровмісні сполуки. Стійкими вони 
є тому, що не розкладаються у природних умовах, здатні мігрувати че-
рез ґрунтові води, земну кору та атмосферу повітря, накопичуватись 
у жирових тканинах людини і тварин, вони чинять канцерогенну, му-
тагенну дію тощо. 

Нині у світі приділяють значну увагу знезараженню і знищенню 
стійких органічних забруднювачів. Знезараження їх відбувається за-
вдяки використанню таких методів, як хімічна нейтралізація, окис-
нення (спалювання), ультразвуковий, радіаційний, електрохімічні та 
інші.

Наша держава приєдналася до Стокгольмської конвенції про 
стійкі органічні забруднювачі (2001 р.) й виконує всі заходи щодо її 
реалізації на теренах України.

Висновки

  Органічні речовини добувають виділенням із природної сировини 
або в результаті хімічного синтезу.

  Завдяки взаємоперетворенню органічних сполук можна здійсню-
вати синтези, спрямовані на добування речовин із заздалегідь 
задани ми властивостями.

  Синтетична органічна хімія забезпечує цінними речовинами всі 
галузі суспільного господарства.

 ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1.  Схарактеризуйте джерела органічних сполук. Наведіть приклади, не названі у 
тексті параграфа.

2.  Поясніть значення органічного синтезу.
3.  Установіть відповідність між назвами речовин та продуктами їх переробки.
  Назва речовини  Продукт переробки
  А  целюлоза  1  оцет
  Б  метан  2  папір
  В  етанова кислота 3  бензин
  Г  рідкий жир   4  маргарин
     5  сажа
4.  Виберіть із перелічених предметів і матеріалів ті, що виготовлено з органічних 

речовин: електрична лампочка, тефлонове покриття пательні, пакувальна плів-
ка, пухова подушка, перлове намисто, вино, кахлі, вершкове масло, варення. 
Складіть формули цих органічих сполук.
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5.  Установіть асоціативні зв’язки між змістом колонок І і ІІ.
            І                           ІІ
  А  білок   1  картопля
  Б  крохмаль  2  амінокислоти
  В  целюлоза   3  цукор
  Г  мило   4  виноград
  Д  глюкоза  5  натрій стеарат
     6  клітковина
 6.  Складіть розповідь про добування і переробку органічних речовин у регіоні, 

де ви мешкаєте.
7.  У пронумерованих пробірках містяться: а) розчин глюкози; б) розчин білка; 

в) розчин етанової кислоти. Складіть план визначення цих речовин.

Практична робота 4
Виявлення органічних сполук у харчових продуктах

Для роботи необхідні
матеріали: картоплина, борошно, білий хліб, стигле яблуко, во-

лоський горіх, варена ковбаса, косметична пудра, зубна паста або по-
рошок, бавовняна, вовняна й капронова нитки або шматочки тканин;

реактиви: розчин йоду в калій йодиді (можна використати аптеч-
ний розчин Люголя);

о б л а д н а н н я  й  х і м і ч н и й  п о с у д: штатив з пробірками, пі-
петка, пінцет, сірники.

Дослід 1. Виявлення крохмалю в харчових продуктах
На шматочок картоплини нанесіть піпеткою краплину розчину 

йоду. Що спостерігаєте?
Випробуйте інші харчові продукти на наявність крохмалю в їх 

складі. Складіть таблицю за результатами випробувань.
Зробіть висновок.
За цим зразком проведіть домашній експеримент із виявлення 

крохмалю в інших харчових продуктах.

Дослід 2. Виявлення жиру у волоських горіхах
Ядро волоського горіха звільніть від перегородок, покладіть його 

між двома аркушами фільтрувального паперу. Розімніть горіх твер-
дим предметом (шпателем). Які зміни відбулися з папером? Розітріть 
горіхову масу між пальцями. Що відчуваєте?

Зробіть припущення щодо хімічного складу сполуки, яка може 
бути складником горіхової олії. Напишіть її формулу і назву. 

Зробіть висновок. 

Дослід 3. Виявлення природних і синтетичних волокон
Утримуючи пінцетом нитку з бавовни, обережно підпаліть її. Розі-

тріть попіл між пальцями. Який запах відчуваєте?
Повторіть спробу з вовняною і синтетичною нитками. Порівняйте 

продукти згоряння на дотик і за запахом.
Зробіть висновок.
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РОЛЬ ХІМІЇ В ЖИТТІ СУСПІЛЬСТВА

§ 39.   МІСЦЕ ХІМІЇ СЕРЕД НАУК ПРО ПРИРОДУ

Опанувавши зміст параграфа, ви будете
розуміти  суть понять «матерія» і «хімічна форма руху матерії»;
обґрунтовувати  місце хімії серед наук про природу; 
аналізувати  хімічний склад оболонок Землі.

Ви знаєте, що фізика, хімія, біологія належать до природничих 
наук, предметом вивчення яких є матерія, тобто все існуюче, суще, 
увесь світ, що нас оточує, з усією різноманітністю його існування і 
перетворень.

Невід’ємною властивістю існування матерії є рух. Матерія пере-
буває у безперервному русі. Форми цього руху надзвичайно різні й 
взаємопов’язані. 

Кожна природнича наука вивчає певну форму руху матерії. 
Фізика вивчає механічний рух — переміщення тіл і мас у просто-
рі, що є найпростішою формою руху, а також фізичні процеси — 
електромагнітні, гравітаційні, ядерні, що пов’язані з механічним 
рухом, але не зводяться до нього. Це так звана фізична форма руху 
матерії. Вона властива всім без винятку матеріальним об’єктам і 
тому лежить в основі всіх інших форм руху. Крім макрооб’єктів її 
носієм є елементарні частинки — протони, нейтрони, електрони 
та інші.

Хімія вивчає хімічну форму руху матерії — хімічні реакції. Вони 
криють у собі фізичну форму руху, наприклад перехід електронів від 
атомів одних елементів до атомів інших елементів, і супроводжують-
ся фізичними процесами — вбиранням або вивільненням теплоти 
чи світла, зміною кольору тощо. Проте хімічні процеси не зводяться 
до фізичних форм руху. Найпростішим носієм хімічної форми руху 
матерії є атом, зокрема йонізований.
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Отже, хімія — це наука про хімічну форму руху матерії, яка ста-
новить основу розвитку живої і неживої природи. Об’єктом вивчення 
хімії є хімічні елементи та їхні сполуки. Саме з хімічних елементів, як 
із «цеглинок», побудований Всесвіт. 

Усі хімічні елементи утворилися 
внаслідок складних процесів ядер-
ного синтезу в космічному просторі. 
Існує багато теорій, що пояснюють 
походження хімічних елементів та їх 
поширення на Землі й у космосі (ми 
це не розглядаємо).

Пригадайте, які елементи є найпоши-
ренішими у Всесвіті, та порівняйте з їх 
поширенням на Землі.

Наша планета Земля, за сучасни-
ми уявленнями, утворилася бли зько 
4,7 млрд років тому з розсіяної у про-
тосонячній системі газо-пилової речо-
вини. У результаті хімічної еволюції 
речовини Землі (під дією її гравіта-
ційного поля та в умовах розігрівання 
земних надр) виникли й розвинулись 
різні за хімічним складом, агрегатним 
станом і фізичними властивостями 
геосферні оболонки Землі (атмосфера, 
гідросфера, літосфера та біосфера).

Атмосфера — повітряна оболон-
ка Землі, що має відповідний склад і 
певну будову (мал. 81, 82) (табл. 11).

У повітрі є ще пил, водяна пара і 
домішки різних газів: SO2, СН4, NН3, 
CO тощо. Вони шкідливі для здоров’я 
людини і довкілля. 

Мал. 81. Склад атмосфери Землі

Кисень,
20,9 %

Аргон та 
інші гази,

1 % Азот,
78,1 %

Т а б л и ц я  11
Приблизний склад повітря

Газ Частка газу, %
назва формула об’ємна масова

Азот N2 79 75,5

Кисень O2 21     23
Аргон Ar         0,93       1,3
Карбон(ІV) 
оксид

CO2         0,03       0,05

Інші 
гази

        0,04       0,15Температура, оС

Мал. 82. Будова атмосфери 
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За вказаними формулами газів пригадайте їхні назви.

Проте повітря не завжди було таким. Склад атмосфери зміню вався 
внаслідок хімічної еволюції. Первісна атмосфера (кілька мільяр-
дів років тому) складалася з карбон(ІV) оксиду CO2, азоту N2 і водя-
ної пари Н2O. З появою зелених рослин в атмосфері з’явився кисень 
O2 (1,5—2,0 млрд років тому). Його вміст із часом збільшувався, а в 
останні 0,5 млрд років залишається приблизно на одному рівні.

В атмосфері під дією ультрафіолетового випромінювання Сонця 
відбуваються різні хімічні процеси (фотодисоціація, фотойонізація 
тощо), що частково вбирають згубне випромінювання Сонця і захища-
ють життя на Землі (мал. 83). 

Гідросфера — водна оболонка Землі. Воді належить найважливі-
ша роль у геологічній історії нашої планети. Ви вже знаєте, що життя 
на Землі зародилося у воді. Вода стала первісним  середовищем для 
еволюції органічного світу. Вона входить до складу всіх живих істот. 
Організм людини на 65 % складається з води.

Пригадайте фізичні властивості води.
Напишіть рівняння реакцій, що характеризують хімічні властивості води.
Схарактеризуйте значення води в житті природи та в промисловості.

Водна оболонка Землі якнайтісніше поєднується з газовою оболон-
кою: атмосфера насичується водяною парою, а води Світового океану 
вбирають і розчиняють атмосферні гази. Тому гідросфера багатша на 
хімічні елементи, ніж атмосфера.

Будь-який хімічний елемент, сполуки якого розчинні, здійснює 
природний циклічний шлях — колообіг. 

Колообіг речовин на Землі — циклічні процеси перетворень і 
міграції речовин у природі.

Мал. 83. Процеси, що відбуваються в атмосфері Землі

Земне випромінювання
(довгохвильове)

Сонячна радіація
(короткохвильова)
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Розсіяння
Відбивання

Вулканічні гази і частинки
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Взаємодія 
повітря і льоду Взаємодія повітря 
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Течії
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Вода поширена на Землі дуже 
нерівномірно. Моря й океани мі-
стять основну частину води — 
97,3 %. Це солона вода; крім Окси-
гену й Гідрогену — складників 
самої води — у ній у великій кіль-
кості є Хлор, Натрій, Магній, Суль-
фур, Калій, Бром, Карбон. Морська 
вода непридатна для вживання. А 
прісної води на Землі мало, лише 
2,7 %. Є райони, де води катастро-
фічно не вистачає, а подекуди вона 
забруднена через недбалість люди-
ни. Тому охорона водних ресурсів 
має велике значення.

Земна кора — верхня оболонка 
«твердої» Землі. Вона має різну товщину в різних місцях і складаєть-
ся з різноманітних гірських порід (базальтів, гранітів, осадових по-
рід) та мінералів (силікатів, алюмосилікатів, карбонатів, сульфідів й 
сульфатів тощо). У їх складі містяться різні хімічні елементи, найпо-
ширеніші з них: Силіцій, Алюміній, Ферум, Кальцій, Натрій, Калій, 
Магній, Титан. Масова частка цих елементів (разом з Оксигеном) у 
земній корі становить майже 99,4 % (мал. 84).

Біосфера — оболонка планети Земля, що охоплює нижню частину 
атмосфери, гідросферу і верхню частину земної кори (мал. 85). 

Термін «біосфера» введено у 1875 р. австрійським ученим Е. Зюссом. 
Автором учення про біосферу як активну оболонку Землі, в якій сукупна 
діяльність живих організмів, зокрема людини, проявляється як 
геохімічний чинник планетарного масштабу і значення, є український 
учений В. І. Вернадський (1926 р.). У біосфері живі організми і середовище 
їх існування органічно поєднані та взаємодіють одне з одним. У живій 
природі саме речовини здійснюють взаємозв’язки між організмами 
і середовищем в екосистемах. Людина своєю діяльністю часто-густо 
погіршує стан тієї чи тієї частини біосфери, через що виникають 
екологічні конфлікти, в основі яких лежать реальні хімічні процеси.

Володимир Іванович ВЕРНАДСЬКИЙ
(1863—1945)

Український природознавець, засновник геохімії, біогеохімії. 
Збагатив науку ідеями, що стали основою провідних напрямів у 
сучасній мінералогії, геології, гідрогеології. Започаткував пошук 
сполук Урану й Радію, створив основу розвитку теорії довкілля. 
Головний ініціатор створення Академії наук України та її перший 
президент. Засновник Державної публіч ної бібліотеки в Києві 
(нині — Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського).

Мал. 84. У складі земної кори 
містяться практично всі елементи 

Періодичної системи. Проте понад 
99 % всієї її маси припадає на 

9 елементів: 
О, Si, АІ, Fe, Ca, Na, K, Мg, Ti

Al,
8,1 %

O,
47 %

Si,
30 %

Fe,
4,7 %

Ca,
3,0 %

Na,
2,5 %

K,
2,0 %

Mg,
1,9 %

Ti,
0,5 %

Інші елементи, 
0,03 %
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Отже, ми переконуємося, що матерія весь час рухається, змінюєть-
ся у своїй речовинній формі. У результаті хімічна еволюція речовин 
спричиняє появу біологічної форми руху матерії. Вона виникає вна-
слідок розвитку не лише речовин, а й їхніх агрегатів, хімічних систем 
і процесів, що в цих системах відбуваються.

Біологічна форма руху матерії неможлива без механічної, фізич-
ної, хімічної форм руху, але не вичерпується ними, оскільки є якісно 
новою, відмінною від попередніх форм руху матерії. Найпростіший 
носій біологічної форми руху матерії — клітина. На відміну від хі-
мічних реакцій, що відбуваються в неживих системах і ґрунтуються 
на зіткненні безладно розташованих у просторі молекул, у клітині 
взає модіють молекули, які просторово там закріплені. Живі систе-
ми складаються переважно з Карбону, Гідрогену, Нітрогену, Оксиге-
ну й Фосфору. Правильне розуміння біології, зокрема молекулярної, 
ґрунтується на глибокому знанні структур, властивостей і реакційної 
здатності біологічно активних речовин. Ці фундаментальні знання на-
буваються під час вивчення хімії.

Висновки

  Поняття «матерія» охоплює всі об’єкти, системи, властивості, 
зв’язки і форми руху, що реально існують у світі, від елементар-
них частинок до галактик. Особливий тип матеріальних систем — 
жива матерія.

  Розрізняють кілька основних форм руху матерії, наприклад фізич-
на, хімічна, біологічна. Така класифікація має об’єктивний харак-
тер, оскільки відбиває об’єктивний розвиток матерії від простого 
до складного, від нижчих форм до вищих. Водночас вона є й кла-
сифікацією наук, що ці форми руху матерії вивчають. Згідно з цим 

Мал. 85. Складники біосфери
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хімія серед наук про природу посідає місце між фізикою і біоло-
гією. Хімічні знання значною мірою формуються на основі фізич-
них і, у свою чергу, стають основою для формування біологічних 
знань.

  У природі існує коловий, циклічний рух атомів хімічних елементів, 
що охоплює всі оболонки Землі. Завдяки циклічній міграції атомів 
здійснюється обмін речовин (й енергії) між земною корою, гід-
росферою та атмосферою. Могутній чинник циклічної міграції — 
жива речовина, що діє на поверхні земної кори, у нижніх шарах 
атмосфери і в Світовому океані. Геохімічна діяльність живої речо-
вини спричинила виникнення особливої оболонки Землі — біо-
сфери.

  На перебіг природних процесів впливає господарська діяльність 
людини, в результаті якої часто виникають глобальні екологічні 
проб леми.

 ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1.  Як ви розумієте поняття «матерія»? Які форми руху матерії вам відомі?
2.  Поясніть суть хімічної форми руху матерії на конкретному прикладі.
3.  Порівняйте склад сучасного й первісного повітря. Яка причина зміни складу?
4.  Схарактеризуйте водну оболонку Землі, розкрийте її роль у природі.
5.  Обґрунтуйте взаємодію оболонок Землі.
6.  Що являє собою біосфера? Оцініть уплив людини на стан біосфери.
7.  Обґрунтуйте місце хімії серед наук про природу.

§ 40.   РОЛЬ ХІМІЇ У СУСПІЛЬНОМУ РОЗВИТКУ
Опанувавши зміст параграфа, ви будете
знати  роль хімії у різних галузях промисловості та сіль-

ського господарства;
розуміти  суть хімізації, її користь і шкоду; 
уміти  наводити приклади застосування хімічних сполук і 

процесів у різних галузях суспільного господарства 
і в побуті; пояснювати соціальне значення хімії.

Пізнання хімії як однієї з фундаментальних природничих наук 
необхідне для формування наукового світогляду, розвитку образно-
го й логічного мислення, творчого зростання майбутніх спеціалістів. 
Вели ке значення має хімія в житті кожної людини, в її практичній 
діяльності та в побуті.

Нині, як ніколи раніше, зросла роль хімічних сполук, хімічних про-
цесів і взагалі знань з хімії у житті суспільства. «Вік хімії», «вік по-
лімерів» — ці образні характеристики аж ніяк не є перебільшенням. 
Вони наочно відображають об’єктивний факт небувалого за своєю мо-
гутністю, масштабністю й наслідками проникнення хімії у найрізнома-
нітніші сфери діяльності людини, всього життя суспільства.



137Узагальнення знань з хімії

Відомо, що велике значення для промисловості й сільського гос-
подарства, транспорту й оборони країни, побуту має тверде, рідке 
й газувате паливо. Хімії належить видатна роль у розробленні про-
цесів виробництва різних видів палива, створенні ракетного палива 
та окисників для нього. Разом із фізиками хіміки заклали наукові 
основи добування палива для ядерних реакторів. Через вичерпу-
вання запа сів природного газу і нафти хіміки вже сьогодні дбають 
про паливо майбутнього. Метан СН4 можна синтезувати з кам’яного 
вугілля: 

C + Н2О  СО + Н2 (конверсія вугілля)

3Н2 + СО  СН4 + Н2О

Метод конверсії вугілля набуває великого значення для розвитку 
водневої енергетики. Водень як екологічно чисте паливо можна вико-
ристовувати на всіх видах транспорту.

Не менше значення має використання етанолу С2Н5ОН як пального 
замість бензину, оскільки продукти згоряння етанолу не забруднюють 
повітря. 

Напишіть рівняння реакції горіння етанолу.
Значного поширення набуло виробництво біодизельного пального. 

За хімічною природою — це сполуки, похідні карбонових кислот, що 
їх добувають із жирів, наприклад із ріпакової олії.

Отже, хімія відіграє важливу роль у сучасній енергетиці. 
Промислове виробництво неможливе без машин та інструментів. 

Основними матеріалами, з яких їх виготовляють, є метали і сплави, 
що їх добувають на основі хімічної переробки природних матеріалів. 
Хімія дає металургії способи дослідження руд із метою визначення в 
них умісту потрібних металів, способи збагачення сировини і добуван-
ня корисних металів, інтенсифікації металургійних процесів, способи 
вловлювання й перероблення відходів. Так, доменні шлаки викори-
стовують для виробництва шлакоситалу — міцного й твердого мате-
ріалу для будівництва. За комплексом властивостей і собівартістю він 
може конкурувати з будівельними матеріалами. 

Завдяки досягненням хімії виготовляються не лише металеві, а й 
нові матеріали — надпровідники, напівпровідники, ізолятори, що 
забезпечу ють розвиток електротехніки та радіоелектроніки. Нові ма-
теріали — надміцні, жаротривкі тощо використовуються в конструк-
ціях супутників, космічних кораблів, ядерних реакторів. 

Унікальні властивості мають новітні наноматеріали, зокрема 
міцні вуглецеві нанотрубки (мал. 86). На розвиток виробництва нано-
матеріалів покладаються великі надії.

Важливим є виробництво полімерів: пластмас для виготовлення 
деталей машин, покришок, прокладок; ізоляцій них матеріалів, син-
тетичних волокон; штучної шкіри та інших шкірозамінників тощо.

Хімія має велике значення і для виробництва харчових продуктів. 
Багато процесів харчової промисловості, яка переробляє первинні 
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сільськогосподарські продукти, ґрун-
тується на хімії — виробництво оцту, 
спирту, цукру, маргарину, крохмаль-
ної патоки, консервантів тощо.

Хімія глибоко проникла в сільське 
господарство. Рослинництву вона 
дає мінеральні й органо-мінеральні 
добрива, засоби захисту рослин від 
бур’янів,  шкідників, хвороб, а тва-
ринництву — білкові кормові добав-
ки, вітаміни, лікувальні та санітарні 
засоби.

Велике значення має хімія і для 
охорони здоров’я. Хімічні продук-
ти використовують як засоби ліку-
вання, дезінфекції, знеболювання, 
виробництва кровозамінників, штуч-
них суглобів, зубних протезів тощо 
(мал. 87, 88).

Завдяки таким продуктам, як 
парфуми, ванілін, мило і мийні засо-
би, розчинники, лаки, фарби, зне-
заражувальні речовини, засоби для 
вибавлян ня плям, хімія слугує люди-
ні й у побуті. 

Стрімкий розвиток хімізації всіх 
галузей виробництва, який нині 
яскраво виявляється в усьому світі, 
змушує по-новому розуміти соціальне 
значення хімії (мал. 89). 

Ще порівняно недавно кожний 
успіх у практичному освоєнні та 
пізнанні хімічної дії речовин зве-
личувався як нове свідчення зро-
стаючого панування людини над 

природою й оцінювався як благодіяння для людства. А сьогодні 
спостерігається інша крайність: виникла своєрідна мода критику-
вати хімію, засуджувати застосування хімічних продуктів і хіміч-
них методів. Хімізація виробництва нерідко вважається головним 
винуватцем загрозливого забруднення навколишнього середови-
ща, пропагується відмова від хімізації, використання штучних і 
синтетичних матеріалів. В обивательській свідомості хімічні про-
дукти асоціюються з чимось протиприродним. 

Водночас відомо, що хімізація як практичне використання 
властиво стей речовин та їхніх перетворень у виробництві засо-
бів життя для людини почалася ще з давніх-давен, коли первісна 

Мал. 87. Лікарські препарати

Мал. 88. Штучний суглоб. 
З титанових сплавів і сплавів 
кобальту з хромом (30 %) та 

молібденом (5—7 %) виготовляють 
тазостегновий суглоб, а для його 

чашечки використовують поліетилен

Мал. 86. Карбонові нанотрубки
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людина оволоділа вогнем. Реакція 
горіння — це найперший хімічний 
процес, практично освоєний лю-
диною, що набув широкого і різ-
номанітного застосування в житті 
с спільства, створенні матеріальних 
благ, практичному використанні 
речовин. 

Сьогодні хімізація — це застосу-
вання хімічних процесів і хімічних 
матеріалів у всіх сферах господар-
ства, комплексне використання 
речовини та енергії, що забезпечується хімічними методами. Еле-
менти хімізації трапляються навіть у тих виробництвах, де переважа-
ють механічні операції та механічне оброблення речовин. Наприклад, 
використання бетону в будівництві (мал. 90), просочування дереви-
ни спеціальними речовинами для зменшення горючості або гниття, 
що збільшує зносостійкість виробів і в кінцевому підсумку підвищує 
продуктив ність праці людини.

Отже, щодо негативного впливу на навколишнє середовище 
і здоров’я людини, то винна не хімія сама по собі, а винні люди, 
які недостатньо хімічно освічені, або люди, знання яких з хімії не 
набули функціональності чи вже втратили її. Такі люди зазвичай 
нехтують знаннями про речовини і хімічні процеси, легко порушу-
ють норми і правила їх використання, проектують виробництва без 
очисних споруд заради його здешевлення, закопують відходи в зем-
лю або викидають у водойми, розпорошують хімікати тощо. Своєю 
діяльністю вони завдають шкоди здоров’ю людей і довкіллю. Такий 
рівень практичної хімізації спричиняє зіткнення су спільної свідо-
мості з низкою питань хімічного, технологічного, екологічного і 
соціального характеру.

Завершуючи базову хімічну освіту, ви, напевно, вже усвідоми-
ли діалектичну природу самої хімії, її користь і шкоду. Зрозуміли, 
як і чому благом чи злом для людства і природи обертаються ті мо-
гутні й надзвичайно тонкі у своїй вибірковості хімічні дії речовин, 
що їх використовує людина. А тому, 
незважаючи на те, який профіль 
подаль шого навчання ви оберете, 
завжди пам’ятайте про гуманістич-
ну спрямованість хімії та намагайтеся 
реалізувати її у своїй практичній 
діяльно сті. Розуміючи, що таке хімія 
в руках людських, завжди вдоскона-
люйте свої знання, пам’ятаючи про 
їхнє соціальне й загально культурне 
значення. Мал. 90. Бетонна гребля

Мал. 89. Жаротривкі матеріали 
використовують у конструкціях 

ракет
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Висновки

  Хімія як наука сприяє не тільки пізнанню навколишнього світу, вона 
є ще галуззю виробничої діяльності людини. З давніх-давен і дони-
ні хімія завжди слугувала й слугує людині та допомагає в її практич-
ній діяльності. У наш час без розвитку хімії неможливий розвиток 
паливно-енергетичного комплексу, металургії, транспорту, будівни-
цтва, електроніки, космічної техніки тощо. Поширення нових ре човин 
і нових матеріалів, хімічних методів у основних галузях промисло-
вого і сільськогосподарського виробництва, сфері побуту, охороні 
здоров’я дедалі більшою мірою забезпечує їх прогрес. Саме тому й 
відбувається хімізація практично всіх сфер людської діяльності.

  Хімізація — це використання властивостей речовин і матеріалів, 
хімічних процесів і хімічних методів аналізу в практичній діяльно-
сті людини та у сфері матеріального виробництва. Хімізація умож-
ливлює розв’язування багатьох проблем господарського життя 
су спільства і водночас породжує нові проблеми, пов’язані зі станом 
природного середовища і здоров’ям людини. Сучасний стан хіміза-
ції гостро зіштовхує суспільну свідомість з низкою глобальних проб-
лем (енергетичною, сировинною, продовольчою, екологічною), що 
хвилюють людство та потребують негайного розв’язування. 

§ 41.   ХІМІЯ ТА ЕКОЛОГІЯ
Опанувавши зміст параграфа, ви будете
знати  джерела забруднення навколишнього середовища; 

способи екологічного тиску на довкілля;
розуміти  суть поняття «екологія»;
уміти  наводити приклади типових забрудників довкілля; 

називати причини природного та штучного забруд-
нення навколишнього середовища; характеризувати 
засоби захисту довкілля. 

Пригадайте, що таке хімія, що вивчає ця наука.

Екологія (від грец. oixos — оселя, середовище й лат. logos — 
наука, поняття, вчення) — наука, що вивчає загальні закономірності 
взаємозв’язків та взаємодії  організмів і навколишнього середовища. 
Під організмами розуміємо різні групи живих об’єктів (таксономічні 
одиниці, особини, популяції), а під навколишнім середовищем — біо-
тичний та абіотичний компоненти будь-яких систем.

Людина як біологічний вид і соціальний індивідуум створює собі 
умови для існування і для цього використовує природні ресурси, що 
поступово виснажуються. Процес переробки природних ресурсів супро-
воджується, як правило, забрудненням навколишнього середовища.

Розрізняють дві групи причин забруднення довкілля: природ-
ні та антропогенні, тобто штучно створені людиною внаслідок її 
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діяльно сті. До природних причин 
забруднення навколишнього середо-
вища належать землетруси, вивер-
ження вулканів, які дуже впливають 
на довкілля. Крім того, сильні дощі, 
зливи, що змивають ґрунти, каламу-
тять річки, а також відходи, що утво-
рюються внаслідок життєдіяльності 
живих організмів, чинять сильний 
вплив на довкілля. Але в цьому разі 
відходи організмів повністю залуча-
ються до природного кругообігу речовин під дією інших організмів, 
природа відновлюється сама собою без втручання людини (мал. 91).

Проте наприкінці ХХ ст. перед людством постала проблема шкід-
ливого впливу промисловості, транспорту, енергетики на навколишнє 
середо вище. Технічний розвиток цивілізації спричинив забруднення 
води й атмосфери відходами виробництва. Як наслідок почали вими-
рати цілі види рослин і тварин, у тому числі птахів і риб. Позначилося 
це і на здоров’ї людей, а в глобальному масштабі почав змінюватися і 
клімат Землі.

До найпоширеніших забруднювачів довкілля належать відходи, 
що містять оксиди Карбону СО і СО2, оксиди Нітрогену NO і NO2, пусті 
породи, будівельне та побутове сміття, тверді відходи ТЕС тощо.

Для вирішення завдань охорони навколишнього середовища на 
підприємствах, які вже працюють, необхідно виконувати комплексно-
захисні заходи, що можуть бути реалізовані під час використання хі-
мічних, фізико-хімічних, фізичних та біологічних методів:

 розробляти та впроваджувати очисні системи для відпрацьова-
них (відхідних) газів і стічних вод;

 створювати технології переробки твердих відходів для вилучення 
цінної сировини — металів, скла, паперу, пластмас тощо.

Якщо ж йдеться про нові виробництва, що лише проектуються, 
то необхідно:

 розробляти мало- і безвідхідні технології;
 розробляти економічні технології для зниження сировинних, 

паливних та енергетичних витрат;
 налагоджувати виробничі процеси, в яких не використовувалися 

б шкідливі речовини, і такі, в яких не утворюються шкідливі сполуки 
серед побічних продуктів.

Охорона навколишнього середовища — це глобальна світова проб-
лема. Ліквідація шкідливих наслідків промислового виробництва 
лише в одній чи кількох країнах не матиме позитивних наслідків, 
якщо в сусідніх країнах все лишатиметься без змін. Тому на сучасно-
му етапі в галузі екології інтенсивно розвивається міжнародне співро-
бітництво, і багато проблем вирішується спільними зусиллями різних 
країн. 

Мал. 91. Аналіз якості води 
природної водойми
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§ 16.  4. А, Г;
           5. А, Г;
 6. Б;
 7. Г.
§ 17.  1. А;
 3. Б, В;
 5. Г;
 6. Б;

§ 19.  4. Г.
§ 20.  2. Г;
           3. В.
§ 22.  6. Б, В; 
§ 23.  6. А, Б.
§ 24.  6. Б.
§ 25.  3. Г.
§ 26.  1. А, Г; 
 5. В.
§ 27.  6. А 4, Б 5, В 2, Г 1.
§ 28.  4. Ні.
§ 30.  2. А, Б, Г; 
 5. Б; 
 7. m(CH3COONa) = 6,8 г; 
 8. В; 
 9. А; 
 12. А 5, Б 4, В 1, Г 3; 
 13. 45 г.
§ 33.  5. Г.
§ 34.  4. А 2, Б 3, В 1, Г 2. 
§ 35.  4. А 2, Б 5, В 1, Г 3; 
 5. Г, А, Б, В.
§ 38.  3. А 2, Б 5, В 1, Г 4; 
 5. А 2, Б 1, В 6, Г 5, Д 4.

ВІДПОВІДІ ДО ЗАВДАНЬ

§1. 3. V(H2) = 22,4 л;
 6. (Fe(NO3)3) = 1 моль;
 10. (BaCl2) = 1 моль;
 11. Li.
§2.  4. а), б), г);
 6. 3p3, P;
 7. Ge;
 8. 5 період, …5s25p5.
§ 7.  3. Г; 
 5. Води;
 8. В; 
 9. w(CaCl2)  16,9 %.
§ 8.  3. v(H2) = 5,6 л; 
        6. (Ba(OH)2) = 2 моль.
§ 9.  3. А;
 5. w(СuSO4)  30,3 %;
 6. w(NaOH)  21,8 %;
         7. w(FeSO4)  2,9 %;
         8. m(NaCl) = 23 г.
§ 10.  6. Б, В, Г.
§ 11.  3. В;
          4. В;
          5. Г;
          6. m(Al3+) = 5,4 г;
 8. (H+) = 0,015 моль;
 9. (Fe3+) + (SO4

2–) = 0,5 моль.
§ 12.  2. В;
          5. Г;
          6. Б, В;
          8. В;
          9. В;
         10. Б.
§ 15.  3. А, Б, В, Г;
          6. Б.
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ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИЧОК

Абіотичний — неорганічний, або неживий.

Аніони — негативно заряджені йони. В електричному полі руха-
ються до анода.

Біотехнологія — виробництво продуктів і матеріалів за допомогою 
живих організмів, культивованих клітин і біологічних процесів. 

Бродіння — хімічний процес перетворення глюкози, що відбува-
ється під впливом мікроорганізмів, точніше, природних каталізато-
рів (ферментів). Розрізняють спиртове, оцтовокисле, молочнокисле та 
інші види бродіння.

Гідрофільний — такий, що має високу спорідненість до води, легко 
змочується водою, адсорбує молекули води у першу чергу.

Горіння — реакція повного окиснення органічних речовин, унаслі-
док якої утворюються вода і вуглекислий газ.

Диполь — сукупність двох рівних за абсолютною величиною різно-
йменних електричних зарядів, розташованих на деякій відстані один 
від одного.

Дисоціація — розклад молекул на прості молекули, атомні групи 
або йони.

Дисперсія — розсіювання, подрібнення.

Йони — електрично заряджені частинки речовини, що утворили-
ся з атомів або атомних груп унаслідок втрати або приєднання до них 
електронів.

Катіони — позитивно заряджені йони. В електричному полі руха-
ються до катода. 

Класифікація — система підпорядкованих понять (класів об’єктів) 
будь-якої галузі знань або діяльності людини. Слугує засобом установ-
лення зв’язків між цими поняттями або класами об’єктів.

Колоїдний — клеєподібний.

Конфігурація — 1) загальний вигляд, зовнішній обрис; 2) взаємне 
розміщення предметів, у цьому разі електронів у атомах. 

Концентрація — відношення числа частинок компонента системи 
(суміші, розчину, сплаву), його кількості (молярна концентрація) або 
маси (масова концентрація) до об’єму системи.

Кристалізація — процес утворення кристалів із пари, розчину, 
розплаву. Відіграє важливу роль в атмосферних і ґрунтових явищах 
(сніг, лід); є основою металургійних і ливарних процесів, одержання 
напівпровідникових, оптичних та інших матеріалів.
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Мінерали — природні хімічні сполуки кристалічної будови, що 
утворюються внаслідок фізико-хімічних процесів і входять до складу 
гірських порід, руд та інших мінеральних тіл. Переважають тверді мі-
нерали, є також рідкі (вода, ртуть).

Неоднорідний — різний щодо свого складу; такий, що становить 
суміш двох чи більше компонентів.

Однорідний — такий, що належить до того самого роду, розряду; 
характеризується однаковими рисами, ознаками.

Органічна хімія — наука, що вивчає органічні сполуки (їх було 
знайдено спочатку в організмах рослин і тварин).

Парафіни — традиційна назва насичених вуглеводнів (за сучасною 
науковою номенклатурою — алкани). До парафінів (алканів) нале-
жать гомологи метану.

Пестициди — хімічні засоби боротьби зі шкідливими організмами 
(комахами, кліщами, грибами, бактеріями, гризунами тощо).

Природні органічні речовини — продукти рослинного чи тварин-
ного походження або виділені з нафти, природного газу чи вугілля.

Синтетичні органічні речовини — ті, що утворилися шляхом хі-
мічного синтезу з природних або інших синтетичних речовин.

Смог — дуже забруднене повітря, суміш диму, кіптяви, туману й 
пилу.

Стійкі органічні забруднювачі (СОЗ) — токсичні органічні речови-
ни, що не розкладаються (або повільно розкладаються) у природних 
умовах і тим самим забруднюють довкілля, накопичуються в живих 
організмах. До СОЗ відносять передусім хлорорганічні сполуки.

Термодинаміка — розділ теоретичної фізики, що вивчає власти-
вості термодинамічних систем, які перебувають у стані теплової рівно-
ваги, і процеси їхнього переходу з одного рівноважного стану в інший.

Термохімія — розділ хімічної термодинаміки, що вивчає теплові 
явища, які супроводжують хімічні реакції, нагрівання чи охолоджен-
ня внаслідок розчинення речовини у воді.

Хімічна кінетика — розділ фізичної хімії, що вивчає механізми і 
закономірності перебігу хімічних процесів у часі та проміжні продук-
ти, які при цьому утворюються.

Хлоропохідні метану — продукти заміщення атомів Гідрогену 
в метані на атоми Хлору (хлорометан СН3Cl, дихлорометан СН2Cl2, 
трихлорометан (хлороформ) СНCl3, тетрахлорометан СCl4).
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Д о д а т о к  2

ЗМІНЮВАННЯ ЗАБАРВЛЕННЯ ІНДИКАТОРІВ 
У РОЗЧИНАХ КИСЛОТ І ЛУГІВ

Індикатори
Колір індикатора в середовищі

нейтральному кислому лужному

Лакмус Фіолетовий Червоний Синій

Фенолфталеїн Безбарвний Безбарвний Малиновий

Метиловий 
оранжевий

Оранжений Рожевий Жовтий

Д о д а т о к  3

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК МІЖ ДЕЯКИМИ ФІЗИЧНИМИ ВЕЛИЧИНАМИ

Фізична 
величина

Позна-
чення

Рівняння для визначення 
фізичної величини

Одиниця

Молярна 
маса

M           mM =          n
 ; M = 2DH2

кг/моль, г/моль, 
1 г/моль = 10–3 кг/моль

Маса 
речовини

m m = V ; m = Mn кг, г

Кількість 
речовини

n           mn =          M ; 
          Vn =          Vm

;  
          Nn =          NA

моль

Об’єм газу V           mV =          
; V = Vmn м3, л

Молярний 
об’єм

Vm
          VVm =          n ;

          MVm =          
м3/моль, л/моль

Густина           m =          n ; 
          M =          Vm

 (для газів) кг/м3, г/см3, г/л, г/мл

Відносна 
густина 
газу

D           1D =          2
;           M1D =          M2

—
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Д о д а т о к  4

НАЗВИ НАЙПОШИРЕНІШИХ ПРОСТИХ РЕЧОВИН

Назва простої 
речовини Формула

Назва відповідного 
елемента, від якого походить 

проста речовина

Азот N2 Нітроген

Водень H2 Гідроген

Вуглець С Карбон

Залізо Fe Ферум

Золото Au Аурум

Йод I2 Йод

Кисень O2  Оксиген

Мідь Cu Купрум 

Нікель Ni Нікель

Озон O3 Оксиген 

Олово Sn Станум

Ртуть Hg Меркурій

Свинець Pb Плюмбум

Сірка S  Сульфур

Срібло Ag  Аргентум

Фтор F2     Флуор
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А
Аерозолі  15, 20
Аміногрупа  123
Амінокислоти  122
Атом  
— збуджений стан  12
— основний стан  12

Б
Бензин  97
Білки  125
Біотехнологія  122
Бутан  80

В
Валентні електрони (див. Електрони 
валентні)
Відновлення  53
Відновник  53
Вода
— будова молекули  27
— кристалізаційна  25
Водневий показник  46
Вуглеводи  114
Вуглеводні
— насичені  78
— ненасичені  83

Г
Газ
— болотний  81
— природний  74, 91
— рудниковий  81
Газойль  94
Гас  94
Гексан  80, 96
Гептан  80, 96

Гідрування
— жирів  111
— ненасичених вуглеводнів  84
Глікоген  119
Гліцерол  102—104
Глюкоза  114
Гомологи  80
Гомологічна різниця  80
Гомологічний ряд  80
Група
— гідроксильна  101
— карбоксильна  105

Д
Декан  79
Денатурація білка  125
Дипептид  124
Дисоціація карбонових кислот  105
Дисперсна система (див. Система 
дисперсна)

Е
Електроліти
— сильні  39
— слабкі  39
Електролітична дисоціація 
— кислот  36
— механізми  33—35
— основ  37
— солей  38
— ступінчаста  37
Електрони валентні  10
Електронні пари  12
Емульсії  16
Енергія
— внутрішня  57
Етан  78

ПРЕДМЕТНИЙ ПОКАЖЧИК

ІМЕННИЙ ПОКАЖЧИК

Арреніус С.-А.  36
Бертло П. Е. М. 107
Бунге М. А.   117
Вернадський В. І. 134
Горбачевський І. Я. 123

Мейєр Ю. Л.  9
Полінг Л.  22
Тіндаль Дж.  19
Фішер Е.  124
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Кислотність середовища  46
Класифікація
— реакцій  49
— речовин  8
Клітковина  120
Коагулянт  19
Коагуляція  19
Кокс  96
Кристалогідрати  24
Крохмаль  118

М
Мазут  95
Маргарин  112
Масова частка  32
Метан  73
Мило  107
Мономер  87

Н
Наноматеріали  137
Нафта  92
Нафтові фракції  93, 94
Неелектроліти  33
Нітрогліцерин  103
Нонан  79

О
Озокерит  80
Окиснення  53
Окисник  54
Октан  79, 96
Органічні речовини 
(див. Речовини органічні)
Основи  38

П
Парафін  80
Парниковий ефект  97
Пентан  79
Пластмаса  89
Поліетилен  97
Полімер  87
Полімеризація  87
Поліпептид  124
Пропан  78

Етаноати  105
Етанол  101
Етен  83
Етин  83
Ефект 
— тепловий  58
— Тіндаля  19

Ж
Жири
— рідкі  111
— рослинні  111
— тваринні  111
— тверді  111

З
Зависі  16
Зв’язок хімічний
— водневий  27
— йонний  13
— ковалентний  13
— подвійний  13
— потрійний  13

І
Інгібітори  65

Й
Йон
— гідратований  34
— гідроксонію  36
Йонний добуток води  46

К
Кам’яне вугілля
— коксування  96
Каталіз  64
Каталізатор
— отруєння  64
Кислота (и)  37
— аміноетанова  123
— етанова (оцтова)  104, 105
— карбонова  105
— олеїнова  107
— пальмітинова  107
— стеаринова  107
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Р
Реакції
— гідрування  84
— горіння  75
— екзотермічні  24, 57, 58
— ендотермічні  24, 57, 58
— заміщення  50
— зворотні  67
— йонні  41
— каталітичні  63—65
— необоротні  39, 42, 43, 67
— обміну  41—43, 51
— оборотні  40, 67
— окиснення
     — повного  75
     — часткового  75
— окисно-відновні  53, 54
— полімеризації  87
— прямі  67
— розкладу  50
— сполучення  50
— хлорування  76
Речовини органічні  69
Рівняння
— йонні  42
— термохімічні  59
Розчинення  21—25
Розчини
— істинні  16
— кислотні  46
— колоїдні  16, 19
— концентровані  31
— лужні  46
— насичені  30
— нейтральні  46
— ненасичені  30
— розбавлені  31
Розчинник  23
Розчинність
— криві  30, 31
— якісні реакції  47

С
Сажа  77
Сахароза  116
Система дисперсна  15
Смог
— фотохімічний  98
Солі
— кислі  38
— основні  38
— середні  38
Спирти 101, 103 —104
Стійкі органічні забруднювачі  129
Ступінь
— дисоціації  39
— окиснення  10
— полімеризації  87
Суспензії  16
 
Т
Тепловий ефект 
(див. Ефект тепловий)
Термопластичність  89
Триолеїн  111
Тристеарин  111

Ф
Фотосинтез  114

Х
Хімічний зв’язок 
(див. Зв’язок хімічний) 
Хлорометан  76
Хлоропохідні метану  76

Ц
Целюлоза  120
Цукор  116

Ш
Швидкість хімічної 
реакції  61



Навчальне видання

БУРИНСЬКА Ніна Миколаївна
ВЕЛИЧКО Людмила Петрівна

ХІМІЯ

Підручник для 9 класу
загальноосвітніх навчальних закладів

Рекомендовано Міністерством освіти і науки України

Редактор С. В. Бартош  
Комп’ютерна верстка І. А. Чурікова  

Дизайн обкладинки Л. П. Лук’яненко

Підписано до друку 00.00.2017 р. Формат 70х100 1/16

Гарнітура Шкільна. Друк офсет. Папір офсет. 
Ум. друк. арк.12,25. Обл.-вид. арк. 10,35.

Наклад          пр.

Видано за рахунок державних коштів.  Продаж заборонено

Видавництво «Педагогічна думка»
04053, м. Київ, вул. Січових Стрільців, 52-а, корп. 2 

тел./факс: (044) 481-38-82, 481-38-85
book-хl@ukr.net

4813885@ukr.net
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи

до Державного реєстру видавців, виготовників
розповсюджувачів видавничої продукції

Серія ДК № 3563 від 28.08.2009




